

中国优生优育协会文件

中优协〔2020〕6号

印发戴旭光会长在中国优生优育协会四届三次常务理事会上的讲话的通知

协会各部门，各分支机构，各会员单位：

现将戴旭光会长在中国优生优育协会四届三次常务理事会暨“后疫情时代协会建设与三优事业发展”研讨会上的讲话《探索后疫情时代优生优育事业新路径》印发你们，望认真学习贯彻。



探索后疫情时代优生优育事业新路径

——在四届三次常务理事会暨专题研讨会上的发言（摘要）

（2020年8月22日，北京）

中国优生优育协会会长 戴旭光

在全国抗疫斗争进入常态化形势下，中国优生优育协会采取线下线上相结合的方式，召开四届三次常务理事会，举办“后疫情时代协会建设与三优事业发展研讨会”，共商建设发展大计，共谋优生优育大业，具有重要意义。

一、协会建设迈开了承前启后新步伐

2019年6月23日，在民政部和国家卫健委的领导指导下，我们成功召开中国优生优育协会第四次全国会员代表大会和四届一次理事会，选举产生了新的领导团队和工作班子，开启了重整行装、追求卓越的新征程。换届一年来，我们学决策明方向、选人才设机构、立制度炼文化、定规划树品牌、谋服务求发展，协会建设在重启和变革中焕发了生机、重塑了形象。

——把向定位。回溯30年发展成就，扭住新时代主责主业，突出协会性质宗旨、使命任务，谋划发展战略、目标路径，凝炼办会方针、核心理念，着眼回答“我是谁、为了谁”和“我从哪里来、向哪里去”等基本问题，初步统一了思想，凝聚了意志，坚定了信心。

——招贤纳士。围绕使命任务，科学设置组织架构，立柱

架梁，招兵买马，优选军地人才充实内设机构，遴选权威专家领衔分支机构，邀选各界名流共建协作机构，初步构建了履行职能的基本框架和队伍。

——建章立制。根据法律法规和协会章程，制定、修订和完善了协会党的建设、职责分工、工作运转和组织机构、财务法务等系列规章，奠定了协会制度化规范化科学化建设的基础。

——谋篇布局。围绕新时代“建设什么样的协会”和“怎样建设协会”问题，根据党和国家战略，着眼世界格局和经济社会发展趋势，冷静研判行业局势，精准把握机遇挑战，集智制定中长期发展规划，编纂发布年度“蓝皮书”，迈开“创建一流协会”的长征第一步。

——凝心铸魂。深入挖掘老一辈中优人的传统精神，注重在处理遗留问题、恢复正常运行中校正价值取向，提出“为民办会、事业立会、品牌兴会、依法治会”方针，以及“事业为本、服务为纲、协作为要、奉献为乐”的核心价值，为协会建设和事业发展提供支撑和动力。

——启程问道。坚持处理遗留问题与推动建设发展两手抓，积极完成三度审计、抽查年检、法人变更、财务清理、自身防疫等例行工作，组织分支机构，团结有识之士，有序开展科研培训、科普宣传、标准制定、服务基层等活动，同时建设了办公新址，开启了落实规划、重振雄风的探索。

源头活水哪里来，志士仁人倾情开。回顾换届一年多来承前启后、办会创业的实践，我们的耳畔回响着专家学者忧国忧民、“救亡图康”的慷慨呐喊，我们的脑际浮现着业界同仁大医

精诚、大爱无疆的冲锋身影，我们的心中奔腾着行业骄子逆行抗疫、舍我其谁的铿锵疾步。协会副会长陈子江院士审时度势，鲜明发出“我国人口出生率已降至建国后历史最低点”的严重警示；贺林院士追踪前沿，首创普及科学生育理念的“新时代新医学”；鲍秀兰教授心系事业，年过八旬仍奋斗在优生优育一线；广西陈荔丽会长倾情基层，把民族地区科学生育普及搞得红红火火；湖北金志春会长不畏艰险，率领团队在抗疫一线冲锋陷阵、建立功勋；中医儿童保健专家“牛妈”王秀琴团队和邵立功副会长等，为全国婴幼儿及家长讲授大量网课；特殊教育专委会主委王书荃教授，广聚精英构建网络，为特殊儿童及其家庭带来福音；易学启蒙专委会王辉湘主委，探索了从娃娃抓起抵御西方文化侵略、塑造民族未来的路子；心血管结构与代谢专委会主委杨清教授开拓“心脏-产科学”新领域，探索“孕心团队”建设取得成效；志愿者工委王强执行主任，拜聚天下贤智，泽福华夏子孙，构建起高素质的志愿服务网……正是依靠这些专家学者、工作骨干的智慧创造和奋发作为，才有了协会换届后的崭新气象和良好势头。我们要向这些功臣们，向一切真诚关心、鼎力支持协会建设和事业发展的各级组织、各界朋友，表示由衷的感谢和崇高的敬意！

二、伟大抗疫实践带来许多深刻启示

疫难深重的 2020，给全球政治格局、经济走势、社会发展和国际关系带来重大而深刻的影响，对我国优生优育优教事业

和我们协会建设的影响同样巨大而深远。根据世卫组织和多国专家研究，新冠病毒对人类的危害远未见底，有人认为“断航”“封城”“蛰居”甚至“锁国”可能会此起彼伏、成为常态，人类不得不在长期“战疫”中繁衍生息、图存求进。半年多来，党中央领导全国军民进行了空前壮阔的伟大抗疫斗争，在恶霸恣行、错综复杂的国际形势中，为人类命运共同体贡献中国经验和力量。这一史无前例的重大社会实践，已经并将继续从理论、制度、道路、文化等方面给我们带来深刻启示，教导我们更好地增强战略意识、危机意识、责任意识，学会知危思机、破危寻机、化危为机。

——这次疫情和抗疫斗争，极大坚定了中国人民“四个自信”，使人们更加认清社会发展的规律和方向，必将大大增强我们推进中国特色优生优育事业的信心和决心；

——这次疫情和抗疫斗争，再次证明了中国共产党领导的英明正确，使人们更加坚定听党话跟党走的信念，必将极大鼓舞我们在行业建设中践行党的宗旨、服务人民群众的初心意志；

——这次疫情和抗疫斗争，充分暴露了美帝外霸内欺的反动本质，使人们更加看清其制度劣根性和虚伪价值观，必将激发我们打赢生物战、粉碎其对我亡族灭种企图使命感；

——这次疫情和抗疫斗争，特别彰显了“人类命运共同体”的思想光辉，使人们更加认清大疫面前谁也无法独善其身的道理，必将为我们推进国际合作创造良好环境；

——这次疫情和抗疫斗争，生动凸现了“独树一帜”的中国风采，使人们更加认清中国担当和情怀的价值，必将为我们

构建“一带一路”专业合作机制提供强大需求支撑；

——这次疫情和抗疫斗争，深刻揭示了中国特色社会治理的优势，使人们更加认清基层组织和社会团体的特殊功能，必将激励我们心无旁骛地“创办一流协会”；

——这次疫情和抗疫斗争，始终凸显着科学技术的极端重要性，使人们更加认清医学科技对生命安全的护佑作用，必将提升医学类社团和科技科普行业的社会地位；

——这次疫情和抗疫斗争，不断揭示天地人浑然一体的特殊关系，使人们更加看清生命的脆弱和免疫力的重要，必将引领我们加快推进从生育源头提升健康水平的伟大事业；

——这次疫情和抗疫斗争，对人们的生存、生产和生活观念产生巨大冲击和影响，使人们更加珍爱生命、重视亲情，必将进一步分化生育意愿、催生科学生育、兴族强国的新课题；

——这次疫情和抗疫斗争，突出了网络数字技术在社会生活中的巨大作用，使人们更加依赖现代科技，必将促使我们更加重视加快推进“线上办会”和利用5G等新技术的步伐。

三、积极探索后疫情时代事业发展新路径

轰轰烈烈的抗疫实践，改变甚至否定了人们许多认知，影响甚至打乱了许多行业领域的传统节奏，冲击甚至颠覆了既有的社会运行方式，同样也给我们办会兴业带来全方位挑战。在进入抗疫常态化的“后疫情时代”，我们必须深刻把握、自觉紧追汹涌澎湃的时代大潮，主动适应日新月异的社会大势，融入

新基建、新业态催生新动能的发展大局，变革和探索加强协会建设、推进优生优育事业的新路子。

在自我认知上，要聚焦协会现状与行业发展的差距。实事求是地认识我们换届后的建设基础，不能停留在“十部委创会、三十年历史”的正宗感觉上，不能总躺在老一辈创会立业的功劳簿上。当前，特别要清醒研判行业内外异军突起、后来居上的激烈竞争态势，及时把握国际国内社会组织顺时应势、变革图新的特色经验和闪电速度，强化危机感、恐慌感、紧迫感，消除不切实际的行业垄断幻想，以“归零心态”主动参与竞争，以冲锋劲头积极创先争优。

在办会目标上，要聚焦提高民族人口素质的根本方向。高度警惕西方敌对势力对我亡族灭种的企图，牢记基本国策和协会宗旨，尊重“瓜熟蒂落、水到渠成”“男大当婚、女大当嫁”的自然规律，坚持技术服务和思想教育多措并举，引导广大育龄人口自觉实行科学生育，规避“不敢生”“不愿生”和“不能生”“生不好”的风险危机。

在业务指导上，要聚焦优生优育优教的主责主业。围绕新生人口素质谋局布阵、攻坚克难，坚持理论指导、政策指导、典型指导、具体指导相结合，充分尊重专家骨干和广大群众的首创精神，通过分支机构、地方协会、基层组织落实科普服务计划，依靠标准牵引、品牌示范、网红带动和政策激励，推动科学生育的普及和优生优育各环节工作落实。

在发展路径上，要聚焦推动事业与服务产业并举。适应防疫常态化和“脱钩”后的市场形势，联合慈善、基金等社会机

构和有情怀的企业家，投资优生优育科学研究、培训科普、扶贫攻坚、母婴健康和残缺救助等项目，通过建立母婴产业联盟、助力业界品牌企业发展、提供立体式全方位服务等途径，提升协会造血功能和办会实力。

在工作方式上，要聚焦“向线上进军”的新趋势。适应疫后办公模式和社会运转方式的革命性变化，抓住我国部分数字技术特别是卫星通讯国际领先的机遇，建设我国优生优育卫星网、专有云、大数据和信息链，形成线下“面对面”、线上“屏对屏”、云端“兵对兵”格局，开启中华民族优生优育优教事业的新纪元。

在依靠力量上，要聚焦构建多元化社会网络。要在恢复、调整、新建专委会的同时，考察建立若干科学中心、研发基地、教育场所和示范机构；要协助地方卫健部门建立健全省级优生优育协会，探索建立片区、市县和企业系统协会；要不断发展壮大以专家学者、业务骨干、品牌企业为支撑的会员队伍，形成覆盖全国、直达基层的工作网络，让党和国家的声音一声喊到底，让协会的规划计划一竿子插到地，让专家学者的智慧技术直接惠及育龄人口和婴幼儿童。

在服务方向上，要聚焦育龄人口和婴幼儿现实需求。我们“服务政府”承接有关项目也好，“服务学界”组织前沿攻关也好，“服务产业”创造国家品牌也好，“服务友邦”推进国际合作也好，归根结底都是为了“服务大众”、惠及民生。要调研掌握疫后人们生育意愿、生育能力、生育实情的变化，调研掌握婴幼儿身心素质、哺育喂养、早期教育状况，有针对性地开展

科普宣传、教育引导、技术服务，通过“科学生育进社区、进山区、进校区”等专项行动计划，解决重点地区、重点类型、重点群体的孕育、生育、养育、教育各环节突出问题，提高全社会科学生育水平。

在激励机制上，要聚焦构建褒先奖优的动力引擎。在依法办会治会前提下，坚持以正面激励为主、教育引导为主、科普服务为主，在协会和业界广泛开展学雷锋、学白求恩、学身边典型活动，制定施行和逐步完善分支机构及会员、各类人员考核管理规定，构建奖惩结合、精神奖和物质奖并重、给予平台与人才荣誉互补的机制，形成引导建功立业、鼓励发明创造、褒扬先进典型、重奖特别贡献的导向氛围。

在价值取向上，要聚焦事业为本服务为纲等核心理念。倡导学习中华民族优秀传统文化和现代先进理念，深入践行社会主义核心价值观和协会特色文化，克服官僚习气、名利思想、自由主义等陋习，摒弃嫉贤妒能、招摇撞骗、胡言乱语等行为，加强思想修养，提升社交品位，真实做人，诚信做事，让“事业为本、服务为纲、协作为要、奉献为乐”的价值情怀成为新一代中优人的共识共行和亮丽名片。

在国际合作上，要聚焦赋能一带一路生命健康共同体。探索构建优生优育优教国际合作机制，首先加强同部分一带一路沿线国家的沟通交流，相机创建合作机制，调动和整合社会资源为之“加持赋能”，将学习外部经验和贡献中国智慧结合起来，努力形成提升中华人口素质和贡献人类健康共同体的良性循环。

四、大力加强协会组织和会员队伍建设

闻鼙鼓而思良将。协会换届已逾一年，以中长期规划的出台为标志，蓝图业已绘就，征程正在延伸。“一流协会”的目标事业，呼唤着精干团队和各类人才，激励我们立足历史新起点、奋进壮阔新时代，首先在自身建设方面求突破、上台阶。

要建设奋发有为的核心团队。常务理事会和领导班子，是协会建设和事业发展的火车头。经验告诉我们，有大视野才能有大思路，有大情怀才能有大格局，有大担当才能有大作为。要按照“对党忠诚、严守法纪、热忱负责、有所作为”和“忠于职守、善于服务、勇于创新、敢于担当”的要求，大力加强理事会和领导班子建设。当前首先要认清新的形势、把握发展大势、巩固既有优势，带头转变观念、扛起责任、树好形象，踢好重整旗鼓、重创品牌、重振雄风的“头三脚”。

要建设健全高效的分支机构。分支机构是协会的重要组成部分，是业务发展和服务社会的主要实施者，是推动优生优育优教事业的主力军。要认真落实法律法规及协会章程、管理规定和考核办法，夯实组织基础，规范业务管理，扩展委员队伍，加强考核评估，努力把分支机构建好管好、作用发挥好。

要建设生机勃勃的浩荡大军。各类会员和志愿者是协会履职尽责的基本队伍，要按照“有理想、有情怀、有活力、有作为”要求，大力扩充，加强培训，热情服务，规范管理。要大力加强志愿者队伍建设，动员和吸引更多人员加盟事业，包括有远见的领导者、有建树的科学家、有情怀的企业主、有活力

的大学生，以及社会各界有影响的志士名流，构建代表广泛、竞相创造、活力迸发的骨干队伍，形成覆盖全国、联络顺畅、落实高效的组织网络，开创百舸争流、千帆竞发、万马奔腾的生动局面。

主题词： [戴旭光] 讲话 通知

抄 送：民政部社会组织管理局，国家卫生健康委员会人事司、妇幼司、委属社团党委，各省、自治区、直辖市卫生健康委员会和优生优育协会（或有关机构），协会重点联系单位

经办人：协会办公室 李月富（010-65125618；13693651276）

（共印 400 份）